



最酷科技

港珠澳大桥建设创奇迹：

## 造就最牛海底隧道



7月7日，港珠澳大桥海底隧道全线贯通，这是迄今世界最长、埋入海底最深、单个沉管体量最大、设计使用寿命最长、综合技术难度最高的沉管隧道，被称为交通工程中的珠穆朗玛峰。

## 巨型沉管体积惊人

港珠澳大桥海底沉管隧道全长约6.7公里，最深处位于48米深的海底。隧道由33节预制沉管以及一个长约12米、重达6500吨的“最终接头”拼接而

成，而33节沉管每个标准管节长180米，最大排水量8万吨，仅仅这样一个单个标准管节就比一艘中型航母排水量还大。

## “海底绣花”创纪录

为了做好海底隧道的地基，首先要要在40多米深的海底开挖一条海底隧道基槽，这样的深度好比一栋商业楼负16层的地下车库，而且误差不能超过2厘米，其操作难度就像在海底“绣花”。

开挖过程通过技术人员操纵抓斗船

上的操作手柄完成，船上安装的110吨重抓斗有近四层楼高，张开时最大的宽度可达到9米，一抓斗就是30立方米的泥。在看不见的水底环境中，要求这只巨手“下手”的力度必须刚刚好，误差不能超过0.5米，这样的精密误差也创造了世界之最。

## 40米深海底完美拼接

最后，建设者们还要把一个个堪比航母的庞然大物安装在40多米深的海底，而且两端又要与左右的沉管不差毫厘，这种深海下的对接难度堪比太空对接。通过遥控注、排水控制沉管浮沉，收放24条缆绳控制沉管方向和状态，声呐系统测量相对位置，数控拉合系统对接，整个过程完全由技术人员在控制室的键

盘和按钮上完成操作。四年里，建设者们进行了34次完美拼接，创造了“一年十管”的中国速度、“半个月内连续安装两节沉管”、“最终接头毫米级偏差”等震撼人心的世界纪录，圆满完成了33节巨型沉管和最终接头安装的施工任务，创造了外海沉管隧道滴水不漏的建设奇迹。

6月19日，经过9个年头的拼搏，我国兰渝铁路胡麻岭隧道终于贯通。这个被称为“国内罕见、世界难题”的隧道施工为什么会这么难？工程人员又是怎样克服的呢？

## 中国隧道建设攻克世界难题

## 施工难度犹如在“豆腐脑”里打洞

在胡麻岭隧道施工过程中，施工人员发现隧道中的地质结构在逐渐发生变化，施工面的材质变成了一种棕黄色的粉细砂，同时有大量的水涌出，日均突水量最高竟达到1200立方米，粉细砂在水的作用下，变成了稀泥糊糊。

这种地质结构，地质学上称为第

三系富水粉细砂。这种粉细砂平均含水量竟然高达20%以上。隧道施工素来“欺硬怕软”，硬质围岩段落有多种有效手段可以进行快速施工，而软质围岩难度却较大，安全风险也更高。第三系富水粉细砂如同“豆腐脑”一样，施工过程中边挖边流，造成开挖及

支护无法实施。

不仅如此，这种地层中还存在着大大小小的空腔体，封存的大量地下水也会在开挖过程中突然涌出。这样的围岩在隧道地质学上被定为VI级，即隧道施工能遇到的最弱地层，稍有不慎就会变形和塌方，造成人员伤亡。

## 创新技术工艺硬啃下世界难题

涌、施工进度缓慢等问题。

采用新技术新工艺，降服了突水涌砂泛滥的“恶魔”，实现治标又治本的目标，确保了隧道贯通。即便如此，由于土质偏软，施工人员也只能通过人工一点一点往前挪。往前推进一点，就用钢筋混凝土进行加固。因此，

隧道的施工速度很慢，一个月只能往前推进四五米。整个隧道的施工，持续了9年时间。

胡麻岭隧道的贯通，为今年兰渝铁路全线通车运营奠定了坚实基础，也为我国乃至全世界在富水粉细砂地层条件下的长大隧道铁路施工积累了宝贵经验。

我国工程人员并没有被这种特殊地质难题吓倒。他们不断探索、不断积累、不断进行科技攻关，逐渐摸索出了一套成熟的施工方案，最终形成了“先进行超前降水，然后在掌子面进行帷幕注浆加固，最后进行开挖作业”的工艺工法，有效解决了隧道易溜塌、突

出来的难题。

## 关心下一代用板

## 鸟蛋形状的秘密



科学趣话

陈 婷

鸡蛋大家都吃过，都知道它是不规则的椭圆形：一头尖一头钝，人们把这个形状叫做卵形。但并不是所有的鸟蛋都是这种标准的卵形，比如猫头鹰的卵近乎圆球形。

还有一种叫啄雉的大怪鸟，它的卵长长的，并且两头都比较圆。啄雉是把卵产在沙子里的，靠阳光或火山的温度孵化卵。

再比如崖海鸦，卵有一头特别尖，就像一个锥子。崖海鸦生活在悬崖边上，而且它们不筑巢，就直接把卵产在裸露的石头上，真替它们还在蛋里的宝宝捏把汗啊。

看了这么多形状各不相同的鸟蛋，你也许好奇，为啥它们形状、大小的差异如此之大呢？科学家们也在研究，还提出很多假说。比如上面提到的猫头鹰球形的卵比较坚固，抗打击能力比较强，在巢中不容易损坏，而且球体因为其表面积和体积的比值最小，所以做卵壳需要的材料也最少，也就是说能节约材料，节约能量。再比如崖海鸦，它的蛋都产在悬崖边上，而锥子似的尖尖的卵不容易滚下悬崖，这是适应其生活环境的表现。还有的假说认为卵的形状和每一窝的鸟蛋数量有关，可以帮助提高孵化率。

这些假说五花八门，而且听起来都很有道理，但也有科学家提出：鸟蛋的形状和鸟的飞行能力相关！飞行能力强的鸟会有一些与其相适应的特征，比如腹部体积变小、功能性卵巢和输卵管的缺失等，影响了鸟蛋的形状。所以，科学家们推断，适应飞行的特征是致使鸟蛋形状多种多样的关键因素。

所以说大自然真的很神奇，看似毫不相关的两件事背后原来可以有这么大的联系。

(本栏目由江苏省科普作家协会协办)

## ● 创新发明小故事

## 让洗鞋不烦恼

盐城市大丰区实验初级中学初三(9)班 施骏涛

我喜欢打篮球，可是每次洗篮球鞋总感觉很难洗干净，特别麻烦，所以我就自己发明了一台机器帮我完成这项工作！

让我来为大家介绍一下我的宝贝机器吧！

它集洗鞋和烘干于一体，自动化操作非常方便，还可以在手机上操作，不管你身在何处，只要家里有无线网，就可以掌控它。

洗鞋区的刷洗部分由三排水平的刷子和两列在上方的水平刷子组成，可以同时刷洗两侧和鞋面，上方的两排刷子靠水流带动，保证出水时候不会漏到其它部位去。一个柔软的硅胶刷负责清洗鞋子内部，可以把每一个死角都清洗到位。

洗好的鞋放在太阳下暴晒，有时会造成运动鞋表面的严重龟裂，我就在自己的设计里加入了一个烘干灯。鞋洗完就转入烘干区时，刷子可以自己脱落，并不需要人把它拿出来。到烘干区后，底下的托盘会触发到下方的限位开关，来带动烘干灯的开启，烘干区装有湿度感应器和时间控制器。这样如果你想穿一双干净的鞋，就可以在放学或工作前通过手机智能启动机器工作。

发明这台机器就是为了解决人们的洗鞋烦恼。我曾做过问卷调查，许多人都说洗鞋费时、费力还洗不干净，希望我的发明能给人们减少烦恼。这项发明虽然得了奖，但我觉得还可以做得更好，例如将来可以把机器的显示部分改成触摸屏，让人们使用感受更佳。

(施骏涛同学的作品“洗鞋烘干一体机”获得第32届全国青少年科技创新大赛科技创新成果二等奖)



为什么洗澡时手上会出现很多皱纹？

我们的皮肤表面布满薄薄一层油脂，为的是防止皮肤直接从外界吸水。可是当我们浸泡在温水或热水中约半个小时后，这层油脂就会被温水除去了，皮肤开始吸水。我们的皮肤表面是表皮层，而表皮下方是真皮层；表皮只在某些地带由结缔组织紧紧地“绑”在真皮上，所以，当表皮吸了水“肿”起来时，“绑”住的地方却被局限住而呈凹陷状。从外观看起来，皮肤的表面有凹有凸，就像皱纹一样。

一般而言表皮层很薄，大约只有0.01毫米，但手掌和脚底的表皮层厚度却达到或超过0.5毫米，所以洗澡时褶皱尤其明显。

## 为什么蛤、蚌里能产珍珠？

蛤和蚌体外都有两片硬壳，两片硬壳的内壁上，长着一片柔软的膜。这两片膜像外套一样包裹着蛤、蚌柔软的身体，也叫外套膜。贝壳就是由外套膜所分泌的物质形成的。当水中的砂粒、某些寄生虫等异物偶尔进入贝壳与外套膜之间时，外套膜受刺激就分泌出珍珠质将外来物紧紧包裹住，一层一层，久而久之，最后就形成了珍珠。珍珠贝中长出的珍珠是最美丽的，也是最多的，偶尔红螺壳里也会产生红珍珠。

## 为什么咸鸭蛋会出油？

鸭蛋中脂肪含量约为16%，其中蛋黄中的脂肪含量高达30%。在鲜鸭蛋的蛋黄中，蛋白质与脂肪均匀地混合成乳状液，脂肪分散成很小的油滴，每个小油滴外面由蛋白质和水膜包裹着，这样就看不到油，也尝不出来了。一旦经过腌制，蛋白质发生盐析现象，缓慢地变性凝固，脂肪就从中释放出来，由小油滴聚集为油液，再经煮熟，就能看到蛋黄出油了。

## 为什么竹子开花后成片枯死呢？

竹子一般要活十几年或几十年才会开一次花、结籽。假如遇到特殊的恶劣环境，如特别干旱、严重的病虫害或营养不良等，竹子也会提前开花。竹子开花时，竹叶制造的所有养分都用来开花、结籽，竹子尽其所能，把所有的精华全部浓缩到花和种子中。等到开完花结完籽，竹子中贮藏的养分也就耗光了，不久绿叶凋零、枝干枯萎而死；而种子则重新孕育着希望，等到环境条件适宜的时候，重新长出新的竹子来。

## 蜈蚣到底有多少只脚？

蜈蚣属于多足纲，第一对脚呈钩状，钩端有毒腺口，能排出毒汁。中医上把药用蜈蚣叫做“百足”，它是不是有100只脚呢？实际上，药用蜈蚣是大型唇足类多足动物，只有21对步足和1对颚足；“钱串子”也是蜈蚣，有15对步足和1对颚足；“石蜈蚣”也只有15对步足。还有一些蜈蚣的步足又多又短，有35对、45对，最多有的能达到173对，真是有点数不清了。

## 连接“一带一路”的江苏陆海交通

主讲人：荆小平（南京市社科联研究员）



## 连云港牵起“一带”与“一路”

连云港港口有一尊锚链造型的雕塑：“新亚欧大陆桥东端起点”。从这里西至荷兰鹿特丹港、全长10000多公里、横贯新亚欧大陆桥的“丝绸之路经济带”在此与“海上丝绸之路”衔接。2014年5月，连云港建成中哈国际物流中转基地，2015年起又开通了中欧高速班列，时速达120公里，货物6天就能到阿拉木图，而海运从传统的中东等港口上岸则需要40到45天。

目前，连云港以港口为核心的海、陆、空、河综合集疏运体系逐步完善，海铁联运、海河联运形成特色品牌，承担了全国50%以上、中亚国家60%以上的过境运输业务，成为我国中西部地区和中亚国家的重要出海口。连云港东与日韩隔海相望，许多日韩货物经过连云港中哈国际物流中心。南京周边省市的物品，以及通过江海联运而来的中国沿海各地的物品，纷纷在南京搭乘中亚、中欧班列，运往遥远的中

## 沿着郑和的脚步走向世界

亚和欧洲。而南京港海运航线网络，也已经覆盖了海上丝绸之路所有沿线国家。

江苏太仓被誉为“德企之乡”。600年前，郑和正是由太仓启航出海，使海上丝绸之路的繁荣达到高峰。600年后，作为21世纪海上丝绸之路和长江经济带两大战略的交汇之地，太仓开通了南京—太仓—日本的集装箱航线，让当年的海上商路重现辉煌。